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GORIZIA.Ilconsorziouni-
versitario di Gorizia intende
incentivarelepossibilitàditi-
rocinio per gli studenti iscrit-
ti ai corsi di laurea cittadini:
nel 2011 sarà condotta una
campagna informativa a tap-
peto per far comprendere
agliimprenditorieallerealtà
locali l’utilità di questo stru-
mento.Sarannocoinvoltinon
sologliateneidiTriesteeUdi-
ne,maanchequellodiNuova
Gorizia.L’ideadipuntaresul-
l’apprendistato è nata sulla
scia dei risultati del progetto
di ricerca Imprese&Tirocini,
sviluppato per conto del con-
sorzionell’ambitodel labora-
torio didattico di Project ma-
nagement inserito nel piano
di studi del corso in Comuni-
cazione integrata per le im-
prese e le organizzazioni del-
l’università di Udine.

Gorizia Il prossimo anno il via a una campagna informativa nelle realtà imprenditoriali

Universitari subito nel mondo del lavoro
Tirocini per consentire l’assunzione nelle aziende: progetto del consorzio
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L’idea di puntare sull’apprendistato è
natasullasciadeirisultatidelprogettodi
ricerca Imprese&Tirocini, sviluppato
per conto del Consorzio nell’ambito del
laboratorio didattico di Project manage-
ment inserito nel piano di studi del corso
inComunicazioneintegrataperleimpre-
se e le organizzazioni dell’Università di
Udine.

L’obiettivo era di conoscere la cono-
scenzacheleaziendedell’Isontinohanno
dellapossibilità di fruire della collabora-
zionedistudentiuniversitariinregimedi
tirocinio, partendo dal presupposto che,
seusatocorrettamente,questostrumento
serve non solo agli studenti nel loro per-
corso formativo, ma anche alle aziende.

Così, attraverso 300 questionari sono
stati interpellatigli imprenditori isontini.
I dati hanno fatto emergere una situazio-
ne imprevista: ben il 57 per cento degli
intervistati ha rivelato di non essere a co-
noscenzadellapossibilitàdiutilizzarestu-
denti stagisti, mentre poco più di un terzo

si è detto informato.
Positivo è l’elevato
grado di apprezza-
mentoversolaquali-
tà del lavoro assicu-
rato dal tirocinante,
interminidipresen-
za sul luogo di lavo-
ro,serietà,correttez-
za professionale. Il
75 per cento ha di-
chiarato di aver re-
tribuito il tirocinan-

teediaverlosuccessivamenteassunto,co-
sa che evidenzia una tendenza positiva,
che si avvicina agli altri paesi europei.

Sebbene il 56 per cento delle aziende
dichiaridi non essere a conoscenza delle
procedureperattivareitirociniuniversi-
tari, il 47èinteressato aproporrestagein
futuro.I datiraccoltihanno suscitatouna
riflessionenelConsorzio,comerimarcail
presidente, Rodolfo Ziberna: «Alla luce
diquesti risultati il Consorzio intende av-
viare una campagna informativa di con-
certo con i tre atenei che hanno sede a
Gorizia, per agevolare la conoscenza e
l’uso dei tirocini di universitari, in modo

dafacilitare le relazioni fra studenti, uni-
versità e aziende e sviluppare collabora-
zioni durature nell’interesse comune.
Ringraziogliateneieglistudentichehan-
no realizzato il progetto, senza alcun one-
re per il Consorzio, a testimonianza del
livello qualitativo della formazione uni-
versitaria».

ApropositodegliobiettivicheilConsor-
zio si è posto, Ziberna prosegue: «Voglia-
mofarcapirecheitirocinisonounarisor-
sadicuiapprofittare:sonounostrumento
che non è particolarmente conosciuto,
percui indiremoincontri conlecategorie
e distribuiremo pieghevoli a varie realtà.
Nonsi tratta dichiedere un sacrificioalle
imprese, nel senso che non chiediamo un
momento didattico, come accadeva con
gli apprendisti di una volta. È una forma-
zione universitaria che diventa un valore
aggiunto per le aziende locali. Vogliamo
coinvolgere anche Nuova Gorizia».

Francesca Santoro

75%
È la percentuale
di ditte che ha
sfruttato i tirocini
decidendoanche
di assumere

Il Consorzio universitario di Gorizia inten-
deincentivarelepossibilitàdi tirociniopergli
studentiiscrittiaicorsidilaureacittadini:nel
2011 sarà condotta una campagna informativa
atappeto,perfarcomprendereagliimprendito-
rieallerealtàlocalil’utilitàdiquestostrumen-
to.SarannocoinvoltinonsologliateneidiTrie-
stee Udine,ma anchequello di NuovaGorizia.

Iniziativa del Consorzio anche alla luce del fatto che molte realtà imprenditoriali ignorano tale possibilità

Universitari nelle aziende
Campagna informativa consentirà l’ingresso di studenti nel mondo del lavoro
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